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Едно изследване за мистичния символизъм...

Грозев, писани под влияние на символизма, са най-многобройни в творческия 
му списък, като в него попадат поезия, драма и критика. 

Символизмът на Ив. Грозев в изследванията на Ел. Азманова е дългого-
дишна тема, която преминава през различни методи на изследване – литера-
турнокритически, литературноисторически, компаративистки, биографичен 
и др. Първото по-голямо изследване е поместено в сборника „Неканоничната 
българска литература. Том 2“1) (2010) в обем от около 60 стандартни страници 
– „Иван Грозев. Скритата литература“. В него Ел. Азманова поднася първата 
систематизирана биографична информация и интерпретация на творчеството 
на Ив. Грозев, като подчертава, че „В литературната си дейност е последова-
телен символист мистик“ (Azmanova-Rudarska, 2010: 10). 

В годините Азманова създава още десет статии, които изграждат различни 
литературнокритически концепти за Грозевия символизъм. Например в ста-
тията си „Звезди и мистика“, където подробно анализира „звездния“ символи-
стичен апарат на поетическия свят и у Грозев, и у други български символисти, 
Азманова-Рударска открива закономерност в използването на космическите 
знаци в мистичен порядък и езотерична употреба – „употребата на „звездна-
та“ символика в творбите им е застъпена с религиозно-мистични елементи и 
идеи“ (Azmanova-Rudarska, 2017: 242). В монографията си „Ритуалното слово 
в българската литература след Освобождението“ ритуалните словесни форми 
на молитвата и заклинанието в поезията на Грозев са представени пък в па-
радигмата на българския символизъм – сред творбите на Ем. Попдимитров,  
Л. Стоянов, Т. Траянов. Като разглежда поетическата сбирка „Видения и 
съзерцания“, Азманова констатира, че творбите „са подредени по строг оп-
ределен ред и задават едно от смисловите ядра в творчеството на Грозев – 
стремежът към съвършенство, укрепването на човешкия дух и търсенето на 
хармония във вселената. Във „Видения и съзерцания“ тясно се преплитат тео-
софските идеи и символизмът“ (Azmanova-Rudarska, 2013: 110).

Но в монографията „Иван Грозев в българската литература“ всички пред
ходни разработки върху Грозев са изоставени, за да бъде обхваната архивната, 
споменната и документалната информация за писателя. В книгата се впли-
тат много успешно факт и интерпретация, като анализационните моменти са 
много балансирани и представляват своеобразен ключ към разчитане на Гро-
зевите творби. 

Символизмът в „Иван Грозев в българската литература“ е изследван през 
решетката на няколко гледни точки – едната е авторовото творчество, втора-
та е времевата събитийност, трета е критическата интерпретация, четвърта 
са религиозно-мистичните доктрини (теософия, масонство) и отзвуците им 
в символистичния регистър на Грозев. Така, според Азманова, в символис-
тичното изразяване са положени стиховете на Грозев от 1905 до 1944 година, 
включително единствената му стихосбирка „Видения и съзерцания“, драмите 
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му „Мъртъвци“, „Змей“ (драматическа феерия) и изявите му в сп. „Хипери-
он“ – стихове, драмите „Златната чаша“, „Йов“, „Семела“, статиите „Новото 
изкуство“, „Шарл Бодлер“, „Изкуство и религия“, „Походът срещу „Хипери-
он“ и „Богомилството като мистично движение върху фона на историята“ (с. 
261). „Новото изкуство“, по думите на Ел. Азманова, „се превръща в своеоб-
разен ключ“ за „образната система, с която оперира творецът – Храм, тайн-
ство, мистерия“ (с. 260). Символистичният стих на мистика Грозев е изпъл-
нен с ритуални практики, обожествявания на слънцето, трансформацията на 
човека в Свръхчовек, апокалиптични видения, преобразяването не само на 
човека, но и на цялата вселена под въздействието на мистичното прозрение. 
Като заключение от наблюденията върху Грозевата поетика, Азманова обоб-
щава: „У Грозев няма да се срещнат нито духовната безприютност и скитал-
чество, нито тревожната безнадеждност или жестока съдба, която огъва чо-
вешкия дух. Грозевите стихове търсят аналог със светлините на мирозданието 
(слънце, звезди, огън, ден, лъч и др.) и възвестяват патетично победата на 
доброто над злото. У Грозев мотивът за пътя е развит по нов и различен на-
чин – това не е просто изминатият път или пътят-предизвикателство, а пътят, 
по който личността претърпява вътрешни трансформации, където житейската 
предопределеност и духовно израстване белязват етапите на този път. Това 
пътуване често пъти се оказва „вътрешно“ – това са приключенията на мис-
тичната душа към нейното прозрение“ (с. 251). 

Мистичният символизъм в българската литература е изследван и от Цв. 
Георгиева (Georgieva, 2008), Й. Ефтимов (Eftimov, 2012) и Св. Стойчева 
(Stoycheva, 2017). Докато Цв. Георгиева се ангажира само и изцяло в регистъ-
ра на мистичните послания, а изследването на Й. Ефтимов полага Ив. Грозев 
в парадигмата на символизма, то Св. Стойчева разгръща литературнокритиче-
ските стойности на големия религиозно-мистичен мит в българската култура 
за Боян Магьосника. Книгата на Ел. Азманова конструира тези три литератур-
ни сюжета, като ги обединява от биографичното, надгражда с литературно-
историческата връзка и конституира нови полета на паметта за символизма.  

БЕЛЕЖКИ
1. Сборникът с изследвания е осъществен по проект на Катедрата по литера-

тура при Филологическия факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“ (Rakyovski, 
2010: 7). Там е поместена и студията на проф. Ракьовски за друг българ-
ски символист – Иван Мирчев (Rakyovski, 2010). Професорът публикува 
статия и за символиста Л. Стоянов в сп. „Литературна мисъл“ (Rakyovski, 
2017). Докато книгата на Ел. Азманова обхваща зараждането на мистичния 
символизъм в България и неговия израз преди и след войните 1912 – 1918 
г., то книгата „Литература и техника“ на проф. Ст. Стоянов (Stojanov, 2014) 
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проследява литературната история в нейната граничност – през възник-
ването на „техническия“ сюжет до границите му с мистичното. Така из-
следванията на Ел. Азманова не се оказват „самотни“ обозрения, а част от 
развитието на проектните идеи.
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12 години Асоциация на българските училища в чужбина

Мая Падешка
Национално издателство за образование и наука "Аз-буки"

В периода 25 – 28 юли Пловдив е домакин на Годишната конференция на 
Асоциацията на българските училища в чужбина. Тази година тя е посветена на  
12-ата годишнина от основаването на АБУЧ. Европейската столица на културата 
за 2019 г. ще посрещне представители на български неделни училища от цял свят. 
Официалното откриване на конференцията от д-р Ирина Владикова – председател на 
АБУЧ, е на 27. 07. 2019 г. в Регионалния исторически музей – Пловдив, и е под надслов 
„Съхранението на българския език и родовата памет по света – път към Родината“. 
С голям интерес се очаква презентацията на Министерството на образованието 
и науката на тема „Новата национална програма – обучение на преподаватели и 
училищни ръководители от българските училища в чужбина“. Акцент в докладите 
и в обучителните модули на конференцията са електронните ресурси за обучение 
и тестиране на знанията по български език като чужд език и езиковите ресурси в 
интернет в помощ на българските училища зад граница. В програмата са предвидени 
и курсове за квалификация на учители от българските неделни училища. Темите 
са: „Езикови ресурси в интернет в помощ на българските училища зад граница на 
Института за български език към БАН“ с лектор проф. д-р Светла Коева, „Форми 
и методи за подкрепа на ученици в българските училища в чужбина“ с лектори 
проф. д.п.н Румяна Танкова и доц. д-р Елена Събева, „Представяне на термините по 
история и география в учебниците за средното училище“ лектор гл. ас. д-р Кристияна 
Симеонова, Институт за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ – БАН), 
Трудности при усвояването на някои граматични единици в българския език (лектор 
доц. д-р Катя Чаралозова, доц. д-р Татяна Александрова, Институт за български език 
„Проф. Любомир Андрейчин“ – БАН).
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